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Poučni in zabavni del. 

Svobodne šole v Parizu. 
Po Konradu Albertiju. 

Nobena skušnja, nobena beseda ni tako hudo 
zadela Francozov, kakor mnogokrat ponavljana nemška 
trditev, da so pri Kraljevem Gradcu in Sedanu zma
gali pruski „šolmoštri". Na male stvari so bili od 
nekdaj Francozi tako ponosni, kakor na svoje šole. 
Priznati se mora, da so Francozi v šolstvu dosegli 
izvrstne vspehe, posebno v višjem. Specijalne šole: 
vojna šola, inženerska šola, politehnika, obrtni aka
demiji, višje učiteljsko semenišče bile so vedno na 
višini časa in so vzgojile nebrojno porabnih mož. Z 
ljudskošolskim poukom je pod Napoleonom III. bilo 
slabo in Francozi so v vojni 1870. 1. se dovolj pre
pričali, da se pogum in prirojena nadarjenost in sila 
ne moreta prav razviti, ako ni dobre šole. Razmere 
v Franciji so se pa končno pramenile. Frankobrod-
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skega miru Francozi še niso pozabili, a so se čuda 
veliko naučili. Poslednjih 25 let so se vse nižje in 
srednje šole v Franciji popolnoma preosnovale in to 
nekoliko na nemški način. Pa tudi glede višjega šol
stva se je mnogo storilo in sicer ne na nemški, 
temveč na pristen galsko-romanski način. Važno je, 
da so se v Franciji razcvele višje svobodne šole. 

Načelo svobodne šole je v Franciji zelo staro, 
tako staro, kakor francosko vseučilišče. Francosko 
vseučilišče je po svojem zgodovinskem razvoju vse 
nekaj druzega, kakor nemško. Na Nemškem je le 
uprava prosta, dovoljenje za predavanje je pa nave
zano na težke in mnogobrojne pogoje. Francosko 
vseučilišče je pa tudi drugačno, kakor angleško, ki 
j£ bolj notranja šola in na katerem je ostra meja mej 
učenjaki, ki se bavijo z znanstvenim preiskovanjem in 
ponavljalci, ki praktično uče dijake. Francosko vse
učilišče, zlasti pariško je zrastlo naravnost iz vseuči
lišča srednjega veka. Kakor italijansko vseučilišče je 
v upravi tudi francosko jako omejeno, o svobodnih 
volitvah, kot so na nemških vseučiliščih ni govora. 
Rektor je dosmrtno ali pa na več let nastavljen 
uradnik. Zato se je pa ohranil ostanek stare uči
teljske svobode. V srednjem veku je predaval, kdor 
je čutil poklic za to, učil je, kakor je hotel, bil je 
dijak in predavatelj ob jednem. Seveda tega tudi v 
Parizu ni več, državni uradniki vse točno nadzoru
jejo. Vzlic temu se v Parizu ložje dobi dovoljenje za 
predavanje, kakor kje drugje. Le tako je mogoče, da 
je nedavno predaval neki trgovec z oljem na vseuči
lišču Sorbonne v Parizu o Tomažu Akvinskem, ker 
se je v svojih prostih urah mnogo pečal s tem sko
lastikom in je veljal za najboljšega poznavalca nje
govih del in idej, da si ni imel nobene akademične 
izobrazbe. Srednjeveško vseučilišče je bilo prav za 
prav le kaka gotova fakulteta; v Parizu so se učili 
modroslovja, v Montpellieru pa zdravilstva. Na Sor-
bonnu v Parizu imajo še dandanes le dve fakulteti, 
bogoslovno in filozofično-prirodoznansko; pravoznanska 
in zdravniška šola sta bližnja samostojna zavoda. 
L Universite (vseučilišče) pomenja v Franciji najvišjo 
šol«ko oblast. Naslov profesor v Franciji ničesa ne 
pomenja, vsakdo si ga lahko pridevlje. Še le v no
vejšem času so dosegli vseučiliški profesorji, da se 
imenujejo profesorji Sorbonnski, da se tako izognejo 
zmotam. 

Načelo svobodne šole, to je učilišča brez nepo
srednega praktičnega namena, brez izpitov, brez di
plom, brez zahtevanja odhodnih spričeval kake višje 
šole, z jedinim namenom razširjati znanje svojih svo
bodnih slušateljev, je mesto samo ustanovilo in izvelo 
v starem od 1530. 1. obstoječem „College de France". 
To je prav za prav kos srednjeveškega vseučilišča v 
našem stoletju. Sorbonne z njenimi deškimi zavodi, 
zdravniška in pravoznanska šola imajo vzgojevati du
hovnike, prirodoznance, pravoznance, zdravnike — 

višje izobrazovalne potrebe zadovoljevati pa ima strogo 
ločeno od krušnega in strokovnega učenja College 
de France. Vstop je tukaj tako prost kakor izstop. 
Sivobradi dohodkar in dosluživši častnik dohajata k 
predavanju poleg mladega trgovca in obrtnika. Prvi 
francoski učenjaki tu predavajo, skoro vsi člani aka
demije znanosti, tu se združujejo imena svetovnega 
slovesa, kakor kemik Bertholet, psiholog Ribot, na
rodni gospodar Pavel Leroy-Beaulieu, orijentalista'Ma-
spero in Oppert, romanist Gaston Pariz itd. Vodstvo 
je nedavno imel slavni rimski zgodovinar Boissier. V 
seznamu predavanj vidi se, da se obrača posebno po
zornost starinoslovju in jezikom. Pravoznanski in 
zdravniški predmeti so slabo zastopani, tem bolje pa 
narodno gospodarski, prirodoznanski, matematični 
modroslovni in slovstvenozgodovinski. 

Pariz pa ima še tretjo visoko šolo, namreč ka
toliško. Ko so se v Franciji višje in srednje šole pre
osnovale bolj na posvetni podlagi, je katoliška stranka 
osnovala več svobodnih ljudskih in srednjih šol. Skle
nili so tudi osnovati katoliško vseučilišče. Ta šola je 
nastanjena v bivšem samostanu v ulici Vanigirardski. 
Katoliško vseučilišče ima tri fakultete s 500 poslu
šalci. Zdravniške fakultete še nima, ker so njene na
prave najdražje. Osnovali so se pa nekateri klinični 
tečaji po nekaterih katoliških bolnicah. 

Seveda je v Franciji samo pouk prost, uradni 
izpiti, ki dajo pravico za vstop v javne službe, mo
rajo se napraviti pred državnimi oblastmi. Katoliško 
vseučilišče prireja izpite za poskušnjo, pri katerih se 
skoro isto izprašuje, kakor pri državnih. Ti izpiti ni
majo nobene veljave, a so dobra priprava za državne 
izpite. 

Jedro katoliškega vseučilišča je gotovo pravo
znanska fakulteta, kajti jurist vlada v sedanjem dr
žavljanskem življenju, on ureja vse javne razmere in 
opravlja vse važnejše upravne posle. V družbi, ki se 
vedno giblje mej pravim verskim prepričanjem in 
materijalizmom je za cerkev velicega pomena, če ima 
v upravi, pravosodju, postavodajnih zastopih kolikor 
je moč zanesljivih ljudij, ki ne obračajo plašča po 
vetru. Na katoliškem vseučilišču se mladeniči uče, 
da je le prava vera trdna podlaga vsemu državnemu 
redu. Dijaki se varujejo vsake dotike s prevratnimi 
življi, vseučilišče je v zvezi s poštenimi katoliškimi 
posredovalci za stanovanja, ki dijakom preskrbujejo 
stanovanja v dobrih katoliških hišah. Slušatelji kato
liškega vseučilišča imajo svoje ponavljalce, znanstvena 
razpravljanja v ožjih krogih, svoje verske vaje, svoje 
čitalnice, knjižnice, predavanja, dramatične predstave 
in muzikalne večere, z jedno besedo vse njih vsak
danje življenje se suče v obližju vseučilišča. Slednji 
dijak si izbere mej učitelji jednega „patrona", ki mu 
daje svete v vseh negotovih stvareh. Ravnatelj temu 
vseučilišču je d'Hulst. O a je resen učenjak, dober 
parlamentarec, vreden duhovnik in svetovno izobražeu 
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mož. Katoliško vseučilišče ima pred vsem namen za 
upravna in učenjaška mesta v Franciji vzgojiti za
nesljive katoliške može. Na inozemske slušatelje se 
dosti ne računa in jih tudi ni dosti. 

Drugačna, a jako zanimiva je „svobodna šola" o 
političnih vedah. To je nekako socijalno-politično 
vseučilišče. Ta šola je pod višjim vodstvom bratov 
Pavla in Anatola Leroy-Beaulieu, njen ravnatelj je 
Emile Boutray, odličen učenjak in vzgojeslovec. Ta 
šola je nekako dopolnilo k državnemu vseučilišču, 
zlasti k pravoznanski in modroslovni fakulteti in 
ima največji praktični namen, sicijalno - politično iz
obraziti mladeniče, ki pozneje stopijo v državno službo. 
Ta šola je teoretična in praktična pripravljalnica za 
diplomatično in konzulsko službo, za državni svet, 
finančno upravo, najvišje računišče, ravnateljstva 
večjih bank in delniških družeb. Njen namen je ob
varovati gojence, da ne padejo v veden birokratizem, 
temveč se znajo prilagati praktičnemu življenju. Ta 
šola vzgaja upravne talente Francozov njih praktično 
ljubeznjivost, kateri se imajo zlasti v inozemstvu za
hvaliti za lepe vspehe. V francoskih kolonijah bi za
stonj iskal tako surovih uradnikov, kot sta bila 
Nemca Leist in Wehlau Če tudi v Evropi se Fran
cozi za druge narode dosti ne brigajo, vendar se znajo 
v drugih delih sveta prikupiti podjarmljenim narod 
nostim in spoštujejo njih šege in navade. Zanje store, 
kolikor morejo. Zadnji čas so v Parizu napravili mo-
sejo, ker prihajajo Mohamedanci močno v Pariz. 

Pouk na svobodni šoli političnih znanostij traje 
tri leta. Glavna predavanje na tej šoli so: zgodovina 
novejše francoske zakonodaje, ustavna zgodovina ev
ropskih držav, narodno pravo, primerjajočo trgovsko 
in morsko pravo, politika in narodno gospodarstvo 
v Vzhodni Aziji, kolonijski zemljepis, postavodaja in 
uprava v Alžiru in tujih kolonijah, mohamedansko 
pravo, delavska zakonodaja, tropično javno zdravstvo 
itd. Od drugih podobnih zavodov se ta šola odlikuje 
posebno potem, da se ozira pred vsem na praktično 
potrebe. Predava, se kakor je navada na visocih šolah, 
vsacih 14 dnij se ponavlja, kadar se vzeto gradivo na 
ta ali oni način zopet predela. Starejši dijaki se zdru
žijo v nekako semenišče Kdor vstopi, se posvetuje 
z ravnateljem o svojih bodočih načrtih in potem se 
zbere predavanja, nato se izbere novi učenec mej 
staršimi prijatelja, s katerim se o raznih stvareh po
svetuje. To sodelovanje starših in mlajših dijakov je 
v Franciji jako priljubljeno in je pospešujejo učitelji. 

Tudi na poprišču umetninskega pouka je zma
galo načelo „svobodne šole". Julianova akademija je 
popolnoma prekosila državno „narodno šolo lepih 
umetnostij". Julian se je nekdaj poganjal za darila 
razpisane za umetniška dela in je naenkrat z osnovo 
svoje svobodne šole prizadel smrtni udarec umet
niškim študijam z njih razredi in formalnostmi. Juli-
janova akademija je samo dvorana, v kateri je model, 

katerega vsakdo lahko riše proti majhni vstopnini. 
To je najbolja priprava za umetnost. Učenci drug 
druzega opozarjajo na napake, in semtrtja pride kak 
slaven slikar, da dela popravlja. Včasih je tekmo
vanje za najboljša mesta, za svetinje itd. Na notranja 
tekmovanja pokladajo v vseh francoskih šolah veliko 
važnost. Julian je bogatin, v Parizu ima šest po
družnic, ki imajo nad 600 učencev, več kakor državna 
akademija, na kateri se nič pametnega ne uči. Vsi 
zmernejši francoski umetniki so že iz Julianove Šole. 
Duh svobode dela čuda, pospešuje prijateljstvo mej 
učenci, ljubezen do mojstrov, častihlepje in gorečnost. 
Evangelij dolžnosti, ki se propoveduje na državnih 
zavodih, pa rodi le domišljavost in prevzetnost. To 
skušnjo bi tudi kje drugje lahko porabili. 

Svoboda in pojmovanje prirode sta stebra pa
riški kulturi. Povsod jo najdeš. Najdeš jo v mnogih 
predavanjih, ki so po zimi skoro v vseh knjižnicah 
in muzejih. Pri popolnoma popularnih predavanjih se 
je vpeljala navada, da tisti poslušalci dobe darila, ki 
najboljše pozneje popišejo kratek obseg govora. Ome
njena stebra pariške kulture najdeta se tudi v naj
manjših muzejih, katere tujec poleg velicih zbirk kar 
prezre. V muzeju stavbene umetnosti je mnogo od-
tiskov najlepših cerkvenih portalov, najlepša zbirka 
za stavbarje, v muzeju za ohranjenje umetnosti in 
obrta so modeli vseh mogočih strojev in orodij, na 
katerih se vsakdo lahko uči razvoj vseh obrtov od 
srednjega veka do dandanes. Guimetov muzej, darilo 
nekega zasebnika, ima vse bogočastne in hišne stvari 
iz Vzhodne Azije. Ta muzej ima veliko praktično 
vrednost, ko se je začela trgovina s Sijamom, Ton-
kingom in Cochin chino. 

Tako se Francoz povsod uči, da državna di
ploma ne dela moža, temveč njegovo lastno znanje 
in spretnost, uči prezirati naslove in ceniti znanje. 
Od todi izvira vedni napredek v industriji in trgo
vini, bogastvo Francije, od tod prihaja, da ne oma
jajo francoske družbe vnanji politični dogodki, mini-
sterske ali vladne krize. 


